Pieczqtka szkoty Kod ucznia Liczba punktow

8.
9.

WO0oJEWODZKI KONKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2020/2021
STOPIEN SZKOLNY — 15.10.2020

Test konkursowy zawiera 27 zadan. Sg to zadania zamkniete i otwarte. Na ich
rozwigzanie masz 90 minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.

Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tres¢ zadania.
Wszystkie odpowiedzi czytelnie i wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

Przy rozwigzywaniu zadan zamknietych wyboru wielokrotnego wybierz jedng,
prawidtowq odpowiedz i zaznacz jg krzyzykiem, np.:

A X C D

Jezeli sie pomylisz i zechcesz wybraé inng odpowied?, to zte zaznaczenie otocz kétkiem
, po czym skresl wtasciwg litere, np.:

A X D

W innych zadaniach samodzielnie sformutuj odpowiedz i wpisz jg lub wykonaj zadanie
zgodnie z instrukcjg zawartg w poleceniu. Przedstaw tok rozumowania prowadzacy
do wyniku.

Test wypetniaj dtugopisem, nie uzywaj korektora, otéwka ani gumki. Nie komunikuj sie
z innymi uczestnikami konkursu.

Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzysta¢ z kalkulatora i tablic dotgczonych
do zestawu.

Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.

Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.

10. Brudnopis, dotgczony do testu, nie podlega ocenie.

Numer
zadania

1-20 21 22 23 24 25 26 27 Razem

Liczba
punktow
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Zadanie 1. (1 p. )
W laboratorium chemicznym do pobierania i wkraplania niewielkich ilosci cieczy i roztworow

stuzy
A. pipeta. C. kolba stozkowa.
B. mozdzierz. D. cylinder miarowy.

Informacja do zadan 2.-4.
Ponizsza tabela przedstawia nazwy izotopdw wodoru wraz z ich liczbami masowymi:

nazwa izotopu prot | deuter | tryt

liczba masowa A 1 2 3

Zadanie 2. (1 p.)

Masa atomowa wodoru podawana z doktadnoscig do trzeciego miejsca po przecinku wynosi

1,008 u. Oznacza to, ze w przyrodzie wsrdd atoméw wodoru najwiecej jest atoméw

A. protu.

B. deuteru.

C. trytu.

D. Na postawie sredniej masy atomowej wodoru nie mozna stwierdzi¢, ktérego z izotopdéw
jest najwiecej.

Zadanie 3. (1 p.)

Zaznacz zdanie prawdziwe.

A. Kazdy izotop wodoru ma przynajmniej jeden neutron.

B. Tryt ma tyle samo neutrondw co atom helu “He.

C. Atom deuteru ma dwa razy wiecej elektrondw niz atom protu.

D. Wszystkie trzy izotopy wodoru majg identyczng sume protondw i neutronow.

Zadanie 4. (1 p.)

Woda ciezka to substancja, w ktérej atomy protu zastgpione sg atomami deuteru. Masa
czgsteczkowa tej substancji wynosi

A. 17u B. 18 u C. 19u D. 20u

Zadanie 5. (1 p.)

Zwigzki o budowie jonowe] cechujg sie bardzo wysokimi temperaturami topnienia. Ponadto
wiadomo o nich, ze im wiekszy jest tadunek jondéw tworzgcych krysztat jonowy, tym wieksza
sita przyciggania kationdéw i anionéw, a co za tym idzie — wyzsza temperatura topnienia.
Zaznacz wzoOr sumaryczny substancji o najwyzszej temperaturze topnienia.

A. NaCl B. HBr C. MgO D. |,

Zadanie 6. (1 p.)

Zaznacz wzo6r sumaryczny substancji, ktéra ukrywa sie pod symbolem ,X” w rdwnaniu
reakcji: 3Fe + 20, > X

A. FeO B. F6304 C. FEZOg D. FeO,

Zadanie 7. (1 p.)

Gazem, ktory jako jedyny nie ma wyczuwalnej woni jest
A. ozon. B. tlen. C. siarkowodér. D. amoniak.
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Zadanie 8. (1 p.)

Spalanie wodoru w tlenie zachodzi tak gwattownie, ze mieszanina stechiometryczna wodoru
i tlenu nosi nazwe mieszaniny piorunujgcej. Reakcjg tg jest

A. endotermiczny proces analizy. C. egzotermiczny proces analizy.

B. endotermiczny proces syntezy. D. egzotermiczny proces syntezy.

Zadanie 9. (1 p.)

Nie da sie otrzymac roztworu nasyconego z roztworu nienasyconego poprzez

A. dodanie substancji. C. odparowanie rozpuszczalnika.
B. ogrzanie. D. ochtfodzenie.

Zadanie 10. (1 p.)

Ze wzgledu na rozmiar rozpuszczonych drobin, roztwory mozna podzielié na zawiesiny,
roztwory witasciwie i koloidalne. Zaznacz odpowiedz wskazujgca tylko te substancje, dodanie
ktorych do wody pozwala otrzymaé zawiesiny.

A. Maka, siarka, ocet. C. Kreda, maka, siarka.

B. Cukier, kreda, azot. D. Sdl, kreda, alkohol.

Zadanie 11. (1 p.)

Na lekcji chemii przygotowano roztwoér chlorku sodu o stezeniu procentowym wagowym
réownym 1%, przez rozpuszczenie 1 g soli w 99 cm® wody. Nastepnie roztwér ten ogrzewano
przez pewien czas w otwartej zlewce, czemu towarzyszyto wydzielanie sie pary wodnej. Jak
zmienita sie gestos¢ i stezenie procentowe tego roztworu?

A. Zaréwno gestosé, jak i stezenie procentowe zmalaty.

B. Stezenie procentowe wzrosto, a gestos¢ zmalata.

C. Gestosé wzrosta, a stezenie procentowe zmalato.

D. Zaréwno gestos¢, jak i stezenie procentowe wzrosty.

Zadanie 12. (1 p.)

Metale to pierwiastki, ktére w odrdznieniu od niemetali, tracg elektrony walencyjne, tworzgc
jony o tadunku dodatnim, czyli kationy. Czynig to tym tatwiej, im wiecej majg powtok
elektronowych. Ktéry z pierwiastkdw grupy 1 najtatwiej oddaje elektrony?

A. Cez. B. Lit. C. Séd. D. Potas.

Zadanie 13. (1 p.)

Elektroujemnos¢ pierwiastkow to sita, z jaka atom danego pierwiastka przycigga
uwspdlnione elektrony. Dla pierwiastkdw tego samego okresu mozna przyjac, ze sita ta jest
tym wieksza, im wiecej jest protondéw w jego jagdrze atomowym. Ktéry z pierwiastkow
trzeciego okresu ma najwiekszg elektroujemnosc?

A. Na B. Si C. Cl D. Mg

Zadanie 14. (1 p.)

Gestos¢ tlenku wegla(lV) w warunkach normalnych wynosi 1,98 g/dms. Jaka jest masa
jednego metra sze$ciennego tego gazu?

A. 1,98¢g B. 19,8¢g C. 198¢g D. 1980¢g

Zadanie 15. (1 p.)

Zawartos$¢ procentowa wagowa magnezu w tlenku magnezu wynosi 60%. Oznacza to, ze do
otrzymania 50 g tlenku magnezu nalezy odwazy¢

A. 20 g magnezu. B. 24 g magnezu. C. 30g magnezu. D. 50,6 g magnezu.
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Zadanie 16. (1 p.)

Zaznacz sformutowanie, ktdre nie ma sensu chemicznego.
A. Atom tlenu.

B. Atom wody.

C. Czasteczka tlenu.

D. Czasteczka tlenku wegla(lV).

Zadanie 17. (1 p.)

Azot tworzy liczne tlenki o wzorach: NO, N,O, NO;, N,04, N;03, N,Os. Zaznacz zdanie

nieprawdziwe.

A. Tlenek o wzorze NO, ma dwa razy wiekszg zawartos¢ procentowa wagowaq tlenu niz
tlenek o wzorze N,O.

B. Tlenek o wzorze N,O ma wiekszy procent wagowy azotu niz tlenek o wzorze NO.

C. Tlenki o wzorach NO, i N,O4 majg ten sam skfad procentowy wagowy.

D. We wszystkich tlenkach oprécz N,O zawarto$é procentowa tlenu jest wieksza niz azotu.

Zadanie 18. (1 p.)
Zaznacz substancje, w ktorej wigzanie chemiczne jest najbardziej spolaryzowane.
A. H,0 B. HCI C. NH; D. H,S

Zadanie 19. (1 p.)
Ponizej podano wifasciwosci pewnych gazéw:

| — bezwonny | lll —rozpuszcza sie w wodzie V — podtrzymuje spalanie

Il - bezbarwny IV — ostry duszgcy zapach | VI—ma wiekszg gestos¢ od powietrza

Ktéry z ponizszych zestawdw wtasciwosci opisuje tlenek wegla(lV)?
A LI,V B. I 1L, 1, VI C. ILI,V,VI D. LIV

Zadanie 20. (1 p.)

Za zjawisko pojawiania sie szronu miedzy innymi na szybach samochoddéw, drzewach
i krzewach odpowiada proces nazywany

A. sublimacja. B. krystalizacja. C. resublimacja. D. skraplaniem.

Zadanie 21. (3 p.)
Pewien atom o konfiguracji elektronowej [2,8,8] tworzy jon X'. Uzupetnij brakujace
informacje o pierwiastku X.

1. Numer grupy

2. Numer okresu

3. Dwie wtasciwosci fizyczne

4, Wzér sumaryczny wodorku pierwiastka X

5. Wzér sumaryczny tlenku pierwiastka X
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Zadanie 22. (4 p.)
Ponizsza tabela przedstawia wybrane wtasciwosci siarki.

Temperatura topnienia |115°C

Temperatura wrzenia  |445°C

Gestosc 1,96 g/cm’

Na podstawie informacji z tabeli ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Obok kazdego zdania
wpisz litere F, jesli zdanie jest fatszywe, lub P jesli jest prawdziwe.

Grudka siarki wrzucona do wody bedzie ptywad po jej powierzchni.

Grudka siarki wrzucona do wrzacej wody stopi sie.

W temperaturze topnienia wody, siarka jest ciatem statym.

slwin]e

W temperaturze topnienia siarki, woda jest gazem.

Zadanie 23. (2 p.)
Spalanie paliw dostarcza nie tylko energii, ale przyczynia sie réwniez do zwiekszenia ilosci
CO, w atmosferze. Oblicz, ile kilogramdéw wegla ulegto spaleniu, jesli powstato 880 kg CO..

Zadanie 24. (2 p.)

Na podstawie obliczeh ustal wzér sumaryczny zwigzku chemicznego, zbudowanego z azotu
i tlenu, jezeli jego masa czasteczkowa réwna jest masie atomowej srebra, a stosunek
masowy azotu do tlenu w tym zwigzku wynosi 7 : 20.

528



WOJEWODZKIE KONKURSY PRZEDMIOTOWE 2020/2021 — STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 25. (3 p.)
Uzupetnij luki w tekscie o wodzie utlenionej, wpisujgc odpowiednie wyrazy zramki
w poprawnej formie. Nie wszystkie wyrazy muszg zostac uzyte.

Woda utleniona to wodny roztwér nadtlenku wodoru o wzorze H,0, i stezeniu 3%.
Nadtlenek wodoru zawarty w roztworze bardzo powoli rozktada sie na tlen i wode. Jednak,
jesli poleje sie wodg utleniong rane powstata na skorze, reakcja zachodzi gwattownie,
a roztwor pieni sie bardzo intensywnie. Podobnie woda utleniona zachowuje sie w obecnosci
drozdzy, czy kawatka surowego miesa.

Pienienie sie roztworu wody utlenionej to przyktad reakcji .......coocevvverceneceninriniinicnne,
Nadtlenek wodoru jest w tej reakCji ...cccmmieviivennccecceereenies , a tlen i woda to

.................................... . Drozdze, czy mi€SO S Za$ ....ccccveviverreeresieeiecesese e se s, PONIEWAZ

................................................ jej szybkosé.

substrat, produkt, katalizator, inhibitor, synteza, analiza, wymiana, zwieksza, zmniejsza

Zadanie 26. (4 p.)
Do 160 cm® 8% roztworu kwasu solnego o gestosci 1,25 g/cm3 dodano 4 g czystego
chlorowodoru i 196 g wody. Jakie jest stezenie procentowe otrzymanego roztworu?

6z8



WOJEWODZKIE KONKURSY PRZEDMIOTOWE 2020/2021 — STOPIEN SZKOLNY

Zadanie 27. (2 p.)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ rozpuszczalnosci azotanu(V) srebra od temperatury.

700
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200 =T
100

0

Masa soli w g/100g wody

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Temperatura, °C

Stezenie procentowe nasyconego roztworu AgNOs3 w pewnej temperaturze wynosi 60%.
Oblicz rozpuszczalno$¢ soli w tej temperaturze, a nastepnie przy pomocy wykresu okresl
temperature roztworu.
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Brudnopis (nie jest oceniany)
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